

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

председателя диссертационного совета
по диссертации Паршиной Елены Владимировны «Политика социального
партнерства государства и гражданского общества в системе принятия
региональных политических решений (на примере города Москвы)»
по специальности 5.5.2. – «Политические институты, процессы и
технологии», представленной на соискание ученой степени кандидата
политических наук, выполненной в Российской академии народного
хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации

Актуальность темы представленного диссертационного исследования Паршиной Елены Владимировны обусловлена усилением роли институтов гражданского общества в принятии политических решений, взаимодействия гражданских инициатив с органами государственного управления, в том числе на уровне субъектов РФ. Более того, институционализирующийся формат социального партнерства в городе Москва и сформировавшиеся в рамках символического интеракционизма позитивные практики, не только содействуют приращению общего (публичного блага), но и могут быть полезными для их тиражирования и масштабирования на федеральном уровне, в региональных территориях современной России.

Мы соглашаемся с диссертантом в главном. А именно, что взаимодействие секторов общества (государство и институты гражданского общества) и совместное принятие таких решений увеличивает их эффективность, благоприятствует повышению степени прозрачности деятельности государственных органов и общественных организаций, способствует более результативному контролю со стороны общества над государственными структурами. Тем более, что в настоящее время государственно-общественное партнерство при принятии политических решений представляет собой неотъемлемый элемент современного

управления и развития общества, обеспечивая взаимодействие различных акторов в решении сложных социальных и экономических задач.

На наш взгляд, диссертантом Е.В. Паршиной четко сформулирована научная проблема исследования, предмет и объект диссертационной работы. Нельзя не согласиться с автором в части гипотезы исследования, которая доказана в процессе проведения Е.В. Паршиной исследовательского анализа. Автором представлена научная новизна работы, теоретическая и методологические основы диссертационного исследования. Оптимальным видится и цель работы, состоящая в том, чтобы раскрыть факторы и механизмы, обуславливающие эффективность реализации политики социального партнерства государства и гражданского общества в системе принятия региональных политических решений (на примере города Москвы) и разработать предложения по ее совершенствованию.

Диссертантом поставлены и успешно достигнуты следующие задачи научного исследования:

1. Проанализирована на основе базисных исследовательских подходов и концепций генезис политики социального партнерства, сформулировать ее авторское определение и провести типологизацию институциональных моделей данной политики.

2. Выявлены сущностные признаки, формы и механизмы взаимодействия государства и гражданского общества как субъектов политики социального партнерства в регионах России (на примере города Москвы).

3. Исследованы процессы проектирования региональных политических решений при реализации политики социального партнерства государства и гражданского общества (на примере города Москвы), раскрыть инструменты и технологии, повышающие эффективность такого проектирования.

4. Обосновано развитие цифровых технологий как направления совершенствования политики социального партнерства государства и гражданского общества при принятии региональных политических решений.

5. Проведена оценка эффективности политики социального партнерства государства и гражданского общества при принятии региональных политических решений в городе Москве на основе результатов социологических исследований; разработать систему мер по совершенствованию данной политики с учетом перспектив ее дальнейшего развития.

В процессе работы над диссертацией автор пришел к выводу, что реализуемая сегодня политика социального партнерства государства и гражданского общества при принятии политических решений выступает поиск и нахождение баланса интересов государства и гражданского общества на гармоничной основе, создание механизмов объединения их ресурсов, а также разработка форм, технологий совместной деятельности; целевым же предназначением является улучшение уровня и качества жизни людей, повышение степени гарантированности и защищенности их прав и свобод, обеспечение стабильного социально-экономического развития страны.

Также диссертантом предложены некоторые пути дальнейшего развития политики социального партнерства в Российской Федерации, как на региональном, так и на федеральном уровне. Особенно в контексте идеи о том, что эффективная государственная политика в отраслях и сферах может сложиться и быть оптимальной при условии становления сетевой ее модели, которую стоит рассматривать в ракурсе взаимодействия (интеракционизма) государственных и негосударственных акторов.

Однако можно указать на некоторые аспекты в диссертации Елены Владимировны Паршиной, работа над которыми позволит сформулировать дополнительную аргументацию представленных в работе научных положений и выводов и повысить обоснованность предлагаемых позиций.

Прежде всего, целесообразно более четко соотнести в диссертационной работе исследуемую автором проблематику социального партнерства с двумя ключевыми научными концептами: 1) концептом символического интеракционизма (Дж.Г. Мид, Г. Бдурмер, А.Б. Гофман), 2) моделями

взаимодействия секторов общества в интерпретации А.Л. Нездурова и А.Ю. Сунгурова (партнерская модель с ее вариациями «садовника» и «архитектора»), 3) концептом публичной политики. Это позволило бы придать социальному партнерству характер политико-управленческой инновации, которая базируется на ценностном фундаменте, предпочтительной модели партнерства, открытости и прозрачности данного взаимодействия.

Кроме того, также нуждается в проработке и вопрос о феноменологии региональной власти в контексте социального партнерства с институтами гражданского общества, специфике правительства города Москвы как субъекта РФ с ее территориально-политической системой.

Однако указанные предложения носят рекомендательный характер и остаются на усмотрение соискателя, поскольку не влияют на общую положительную оценку представленного диссертационного исследования Елены Владимировны Паршиной.

Изложенные в кандидатской диссертации Елены Владимировны Паршиной положения и позиции обладают высоким научным значением, характеризуются теоретической и практической значимостью. процессами репатриации и интеграции репатриантов. Предложенные в представленном диссертационном исследовании новые теоретические подходы позволяют расширить понимание концептуальных основ моделей и практик социального партнерства, а также основные пути и механизмы его совершенствования. С практической точки зрения результаты научного исследования Е.В. Паршиной могут быть использованы в контексте оптимизации функционирования органов государственной власти Российской Федерации региональном уровнях как в нормативно-правовом аспекте, так и в политико-практическом аспекте.

Результаты научного исследования Елены Владимировны Паршиной успешно апробированы в рамках участия в международных и российских научно-практических конференциях. Содержащиеся в представленной

кандидатской диссертации позиции изложены в научных статьях автора в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией РФ.

Заключение: Диссертация Елены Владимировны Паршиной «Политика социального партнерства государства и гражданского общества в системе принятия региональных политических решений (на примере города Москвы)» является научно-квалификационной работой, в которой содержится *решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики*, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Паршина Елена Владимировна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата наук по специальности 5.5.2 – «Политические институты, процессы и технологии».

Председатель диссертационного совета,
Доктор политических наук, профессор
Профессор кафедры истории,
политологии и государственной политики
Российской академии народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте Российской Федерации,
Среднерусский институт управления – филиал



Д.Н. Нечаев

«06» сентября 2024 г.

117218, г Москва, ул. Кржижановская, д. 24/33 КС
8-917-543-77-20, ioudinatn@mail.ru



Среднерусский институт управления – филиал	
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»	
Управление персоналом и делопроизводства	
Исполнитель:	Нечаев Д.Н.
Подпись:	
И.О.:	Н.Н.
Дата:	06.09.2024